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Mărțișorul

Element al patrimoniului imaterial, intrat de curând în patri-
moniul UNESCO, obiceiul de a confecţiona şi a dărui mărţişoare este 
răspândit pe tot teritoriul românesc. 

În mod tradiţional, mărţişorul era o aţă de culoare roşie sau 
realizată prin împletirea unui fir roşu cu unul alb, care se purta la 
mână, la gleznă sau încins peste pântec, ca semn al venirii primăverii. 
Albul, simbol al purităţii, se împleteşte cu roşul, simbol al vitalităţii 
şi al iubirii. În prezent, mărţişorul se poartă prins în piept, cu un ac şi, 
rareori, la încheietura mâinii. 

Iniţial, era confecţionat din fire de lână. Ulterior, s-a realizat şi 
din fire de bumbac sau mătase. În prezent, se realizează din mătase, 
la scară industrială, conţinând şi o amuletă (bănuţ, potcoavă, coşar, 
animal, o mică bijuterie etc.) confecţionată din diverse materiale 
(lemn, metal, textile, sticlă etc), fiind prezent în magazine, în 
supermarket-uri sau la cei care confecţionează mărţişoare cu scopul 
de a le vinde, pe scară largă.

În funcţie de zonă, mărţişorul se dăruieşte femeilor de orice 
vârstă, dar în Moldova şi Bucovina se dă şi bărbaţilor, de 1 Martie, 
fiind obiceiul ca aceştia să răsplătească tot cu un mărţişor sau cu un 
cadou doamnele, pe 8 Martie, de Ziua Femeii.

Mărţişorul se spune că are o funcţie protectoare, marcând şi 
începutul primăverii. El solidarizează grupul care îl poartă şi îi face 
pe oameni conştienţi de tradiţia lor, cu scopul de a o conserva şi 

transmite mai departe generaţiilor viitoare. De asemenea, marchează 
bucuria începutului de primăvară şi afecţiunea faţă de persoanele 
cărora li se dăruieşte.

Se poartă de la două-trei zile până la câteva săptămâni, iar 
după ce se ia din piept se spune că este bine să fie pus pe o creangă 
înflorită, sub o piatră, aruncat în fântână sau pe brazda verde. De 
asemenea, se putea prinde în coarnele animalelor, la intrarea în 
grajd sau în casă, crezându-se că aduce noroc şi belşug în anul care 
urmează.

Obiceiul, despre care se crede că ar veni din Antichitate, este 
iubit şi păstrat nu numai de români, ci şi de alte populaţii sud-est 
europene (bulgari, macedoneni, moldoveni etc.), reprezentând o 
explozie de bucurie şi culoare, marcă a Capului de primăvară.

Se pare că obiceiul este atât de îndătinat în popor, încât 
conservarea lui ar merge de la sine. Însă specialiştii din domeniul 
culturii au datoria de a-l promova şi observa, de a-l ocroti şi a-l 
prezenta noilor generaţii, pentru a înlesni păstrarea mărţişorului şi 
transmiterea lui pe o perioadă cât mai lungă.

Această datorie este şi a ta!
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